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1.  Posed








                     Mária Kladivová
[image: image1.wmf]Deti sa rozhodli, že si urobia k posedu v korune stromu výťah potravín.
[image: image2.wmf]Cez pevnú kladku na posede bolo prevesené silné, a ľahké lano. Na jeho konci bol priviazaný košík s hmotnosťou 1,2 kg (Obr. C-1A).
a) 
Náklad košíka má hmotnosť 4,5 kg. Akou silou F1 je napínané lano, na ktorom je košík zavesený, ak babička dvíha košík ťahom voľného konca lana rovnomerným pohybom ? Akú prácu pritom babička vykoná, keď košík bol zdvihnutý na posed vo výške 4,1 m nad zemou?

Deti sa rozhodli umožniť „obsluhovať“ výťah malej Janke. Otec nahradil jednoduchú kladku kladkostrojom (Obr. C-1B).

b) 
Odhadnite, akú najväčšiu hmotnosť potravín v košíku môže Janka kladkostrojom vytiahnuť na posed, ak bez pomoci unesie balík šiestich 1,5 l fliaš s minerálkou (hmotnosť plastových obalov môžete zanedbať).
c) 
Aké dlhé lano prejde Janke rukami a akú prácu pritom vykoná, ak zdvihne  na posed kladkostrojom košík s babičkiným nákladom 4,5 kg?

Na pôvodnom zariadení s jednou kladkou sa chlapci zabávali tým, že sa navzájom vyťahovali a pomaličky spúšťali dole (Obr. C-1C).  

d) 
Janko váži 38 kg, Peťo 45 kg a Rado 46 kg, Najprv Janko s Peťom vytiahli Rada hore na posed. Janko lano pustil, ostatní dvaja chlapci ho naďalej pevne držali. Rado sa spustil dole a Peťo sa zároveň dvíhal hore na posed. Zistite, s akým zrýchlením a ako dlho sa Rado a Peťo pohybovali a aká bola rýchlosť dopadu Rada na zem.

e) 
Občas sa k chlapcom pridala aj Janka, ktorá váži 28 kg. Vtedy každý koniec lana ťahali dve deti. Zistite, či ich hra bola bezpečná, ak medzná záťaž, ktorú lano znesie je 78 kg a občas nechali na lane priviazaný aj košík. 

Úlohu riešte všeobecne a potom pre dané hodnoty: g = 9,81 m∙s(2, ρvoda = 1000 kg/m3. 

Poznámka: Hmotnosť špagátu a kladiek neuvažujte.
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2. Zavlažovanie trávnika






                                       Ľubomír Konrád
Z trysky s plošným obsahom S = 25 cm2, ktorej ústie sa nachádza na úrovni vodorovnej trávnatej plochy, strieka voda rýchlosťou v0 = 15 m/s. Prúd vody zviera s vodorovným povrchom plochy uhol α. Vo vodorovnej vzdialenosti d = 20 m od trysky sa začína trávnik zvažovať smerom nahor pod uhlom β = 45°.  Tiažové zrýchlenie g = 9,81 m∙s-2, odpor vzduchu neuvažujte.

a) Určte miesta, na ktoré dopadá voda z trysky pri danej výtokovej rýchlosti, ak je sklon trysky nastavený postupne na hodnoty α1 = 30°, α2 = 45°, α3 = 60°.
b) Určte hmotnosť vody, ktorá sa nachádza vo vzduchu pre uvedené uhly sklonu trysky α1, α2 a α3.

3.     Plávajúca skúmavka









Ľubomír Mucha, Ivo Čáp
[image: image3.emf]  .  

Na hodine fyziky žiaci preberali Archimedov zákon. Andrej, keď sa o niekoľko dní pripravoval na fyziku, si povedal, že niektoré veci si aj prakticky overí. Doma našiel skúmavku s plochým dnom. Pomocou pravítka zmeral jej dĺžku L = 15 cm. Vážením určil hmotnosť prázdnej skúmavky M0 = 12 g. Do väčšej nádoby nalial vodu a do nej vložil prázdnu skúmavku. Skúmavku držal v zvislom smere a pomaly do nej pridával vodu, až kým neplávala v zvislej polohe. Potom pridával vodu, až kým horný okraj skúmavky neklesol na úroveň hladiny vody v nádobe (Obr.C-2).  Vážením určil hmotnosť skúmavky s vodou M1 = 47 g. Potom doplnil vodu v skúmavke až po jej horný okraj a určil jej hmotnosť M2 = 54 g. 

a) Určte hrúbku x skla skúmavky.

b) S použitím nameraných hodnôt určte hustotu (s skla skúmavky a výsledok porovnajte s hodnotou uvedenou vo fyzikálnych tabuľkách?
c) Dokážte a prakticky  overte, že prázdna skúmavka nemôže voľne plávať vo vode v zvislej polohe (prevráti sa nabok).

d) Určte hmotnosť m minimálneho objemu vody, ktorú treba do skúmavky naliať, aby voľne plávala v zvislej polohe.

Úlohu riešte všeobecne a potom pre dané hodnoty. Hustota vody (v = 1,0 g∙cm(3. Skúmavka má valcový tvar a ploché dno, pričom hrúbka valcovej steny i dna je rovnaká. Pre zjednodušenie predpokladajte v častiach c) a d), že hmotný stred skúmavky sa nachádza v polovici jej dĺžky.
Janko  Peťo  Rado
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